

同气连枝 海外华侨华人献计大湾区文化交流

华侨华人6千万 3千万人来自广东

华侨华人献计大湾区文化交流(侨界关注)

粤港澳大湾区的发展前景越发清晰。粤港澳三地融合发展成为必然,这也势必推动大湾区文化深入交流;同样,三地文化融通也会进一步推进大湾区发展、促进大湾区融合。

三地华侨华人也在积极为促进粤港澳文化交流做出自己的努力。

同气连枝 相互交融

粤港澳三地文化同源,都属于岭南文化,都有大批海外华侨华人,在文化交流上有着天然的亲近性,但是目前三地在文化交流上还存在着更进一步的空間。

美国美东华人社团联合总会主席、华星艺术团团长梁冠军在接受本报采访时说:“建议目前大湾区的文化交流可在以下几个方面继续努力:一、如何引导和加强大湾区青年人,尤其是大学生,对于中华文化的认同;二、如何通过‘人文湾区’的建造,加强大湾区文化身份的认同;三、如何创建一个行之有效的文化交流平台,以利于大湾区大学生的沟通交流。”

华侨大学学生处副处长蔡立强在接

受本报采访时,介绍了该校近年来多次组织的文化考察活动。比如在“重走海丝路,共享中国梦”活动中,港澳学生分别参观了南海神庙、黄埔军校旧址、广州博物馆、西汉南越王博物馆、沙面、锦纶会馆、黄埔古巷等地。香港学生宋嘉文称,“4天的考察学习让我感受到祖国古代文化的博大精深。”

大湾区拥有众多相通的华侨华人文化元素,对于未来大湾区的文化融合发展,暨南大学国际关系研究员张应龙接受本报采访时表示:“过去,港澳地区将一些文化元素传播到广东乃至大陆,尤其是在音乐、影视方面。目前,大陆对于港澳地区的文化影响正逐渐增强。未来,大陆对于港澳地区将有更强的文化辐射,各方将在多个层面相互交融。”

华侨华人 贡献力量

梁冠军表示:“相较于中国其他地区而言,华侨华人对于广州,有着更特殊的意义。在海外6000万人的华侨华人中,有3000万人来自广东。华侨华人文化能增强认同和促进交流,是一个重要融合点。”

“粤港澳大湾区作为国家建设世界级

城市群和参与全球竞争的重要空间载体,文化是重要软实力,未来三地华侨华人应继续致力于树立起‘我们都是中华文明的传承者、建设者和发展者’的思想理念,这也是大湾区建设中应有的文化共识和基本的价值认同。”梁冠军说。

张应龙指出:“华侨华人群体要在特定的领域、特定的事物上构筑文化交流的媒介,第一是粤剧,第二是粤菜,第三是舞狮,第四是功夫。”

近年来,广州市戏剧家协会主席欧凯明每年都会到大湾区各地演出,并走进澳门大学、华南理工大学等高校开展戏曲艺术讲座。“促进大湾区青年交流,唤起年轻一代的情感认同,要发挥好粤剧曲艺在文化交融中的纽带作用,扩大岭南文化的影响力和辐射力。”他在接受媒体采访时说。

位于广州市荔湾区的广东省粤港澳大湾区文化遗产游径信息服务总站,从5月1日开始,对外开放“广东省粤港澳大湾区文化遗产游径首批主题游径展”。展览主要包括孙中山文化遗产游径、海上丝绸之路文化遗产游径、华侨华人文化遗产游径、古驿道文化遗产

游径、海防史迹文化遗产游径五大主题。展示了粤港澳三地文化交融和岭南文化特质,将大湾区人民共同的历史文化记忆串联在一起。

张应龙说:“目前来说,我们需要搭建一个平台,使得粤港澳三地之间的文化交流更加通畅,消除一些不必要的隔阂,多点发力,多渠道融通,让粤港澳文化既能互通,又要保证各自地区独有的特色。”

新的起点 新的追求

关于华侨华人群体如何为大湾区的文化交流工作做出新的贡献,梁冠军表达了自己的想法:“作为连接中国和世界各地桥梁的华侨华人,在大湾区文化交流深度融合事业中,侨胞大有可为。我非常愿意与各级侨务部门通力合作,使得广大海外华侨华人在粤港澳大湾区能够搭建交流平台,促进人才、技术、经贸洽谈与合作,助力‘十四五’期间大湾区各类文化交流、人才引进等工作,实现互利共赢。”

2019年,首届华侨华人粤港澳大湾区大会在广州市举行,大会由广东省政府和国务院侨办联合主办,是广东省推进大湾区

建设的重要举措之一。第二届大会将移师江门市。

“目前,我们正积极筹办第二届华侨华人粤港澳大湾区大会,争取将之打造成为全球华侨华人文化交流、商贸合作平台,面向世界讲好中国故事、湾区故事、江门故事。”广东省江门市市长吴晓晖此前在接受媒体采访时表示。

2020年10月-11月,江门市还开展了以“人文湾区 魅力侨都”为主题的华侨华人文化交流合作活动月,共推出了19项涵盖侨务、文化、旅游等华侨华人文化交流合作活动,包括举办任溶溶童书节、“少年中国说”系列活动、江门五邑籍华侨华人爱国故事绘本专题展系列活动等。

深圳大学城管理办公室主任刘颖曾发表论文,认为大湾区文化交流的可行性路径是:“首先要以文化根脉为基础开展文化交流;其次要以法定性联盟机制为平台培养行业习惯定势,确保文化态势健康;再次要以创新为原则探索制定适合的服务制度,提供文化制度保障;最后要以特色发展为导向促进资源共享,锤炼人文湾区魅力。”